



# 南方大寨 的故事，你是否听过？ 走 南方大寨， 感悟 幸福是奋斗出来的

文/本报记者 向欣 图/本报记者 杨旭东



战天斗地，石头变梯田。旱粮改制，温饱有保障。从农业学大寨到乡村振兴，横跨几十年，慈利县通津铺镇长峪铺人是撸起袖子加油干的最佳践行者。

1973年秋，中共湖南省委授予长峪铺“南方大寨”的称号，这是对当年的长峪铺人自力更生创造奇迹的最高褒扬，是对新时代的长峪铺人传承艰苦奋斗精神的鞭策。向后代讲一讲当年长峪铺在老书记黄炳秀带领下改天换地的故事，是每一个老村民的传家习俗，但从2021年6月9日起，他们不用再口述了，年轻一代可以在新建成的长峪铺村史馆里，回溯历史，感悟过去，激励现在。

长峪铺村史馆正式开馆！6月9日正值第14个国际档案日，长峪铺村第一任村支书黄炳秀在众多村民的搀扶下，为村史馆揭牌。村民们追着老书记的脚步，涌进史馆，走进了记忆的长廊。上世纪七十年代，在黄炳秀带领下，长峪铺人

民经过十多年的努力，炸掉了大小6000多个岩凸，搬走了17万多方岩石，填塞了58个天坑，开出了2000多亩梯田，将跑土、跑水、跑肥的“三跑地”改造成了保土、保水、保肥的“三保地”，谱写了一曲感天动地的奋斗之歌。

村史馆通过挖掘整理反映长峪铺精神的老资料、老照片，记录长峪铺村历史、文化等方面的发展变迁。以点带面，高度浓缩慈利县农村发展历程。它是由原长峪铺接待站改建而成，总占地面积1800平方米，由第一展厅、第二展厅和报告厅组成。第一展厅分为序言、村况简介、驿道漫漫、当家做主、大寨之路、两季三熟、农村改革、脱贫攻坚、乡村振兴、人文荟萃、后记和文苑飞歌等十二个部分，主要是通过历史资料、档案文献、影像视频和实景还原等不同形式，全方位、多角度介绍了长峪铺村的发展脉络和建设历程，特别是新中国成立之后，长峪铺人民一起改变恶劣的生存环境，齐心



协力改天换地的场景。第二展厅主要是针对长峪铺农耕文化的部分展示。

黑白照片里奋斗的画面，勾起了老一辈的记忆，他们一边参观一边和同辈人交换着各自当年的故事；同样也引起了年轻一辈的共鸣，他们慨叹着当年祖辈父辈们敢叫日月换新天的勇气和说干就干的行动力。

黄炳秀之女、长峪铺村史馆副馆长黄梅林说道：将来，老一辈们的艰苦奋斗精神将继续指引长峪铺人，锐意进取，走上乡村振兴之路。



交通路线：  
乘火车可以直接到吉首，再乘40分钟汽车到吕洞山。

## 吕洞山，山上有神仙

通讯员 刘明

吕洞山与吕洞宾有没有关系？近日，动身去吕洞山之前，我心中提了这样一个问题。据当地人介绍，没听到那个八仙过海各显神通神仙来的传说，甚至吕洞山下姓吕的人家都好像没听说过。

原来吕洞山是山名，是镇名，还是一个村名。这个区域奇山连绵，瀑水相叠，古木成荫，苍翠欲滴，苗寨错落有致，文化原生古朴，令人流连忘返。

吕洞山，海拔一千一百二十五点二米，山顶突出一道巨大的长方体石柱，高耸挺拔，卓尔不群。这长方形石柱洞穿双孔，一大一小，当地传说山由里东苗王幻化而成。吕洞山

有“苗祖圣山”之誉，据说这里是苗族进入湘西的第一站，是苗族在湘西的祖籍地，是苗族历代先人的灵魂归所。

吕洞圣山，神秘苗疆。天开地启，自然传奇。五亿多年前的寒武纪地壳运动，造化了这座美妙的大山。远望吕洞山，从下往上看，地层就好像书本一页页的纸张，从远古不断翻新。山顶之下，那些壁立千仞的奇峰，那些深不可测的峡谷，那些潺潺奔流的泉水，莫不如此。

吕洞山镇政府旁边，还有个著名的排拔苗寨，大九冲和吕洞溪两水交汇于此，苗寨依山傍水，优雅别致。近年来，因武陵山典型的山水和大峡谷

内奇物的景观以及原生态的苗寨吸引了越来越多的艺术家来此写生创作。世界水彩大师、著名画家黄铁山先生称赞吕洞山是中国自然风景和苗族本质文化保存得最完整、原生态最浓最好的苗寨，这里是上苍留给人类最后一片净土。

我曾无数次站在半山腰俯瞰排拔苗寨，寨前河流如弯弓，排排青瓦木屋一直延伸到河两头，好像弓弦一般。木屋齐齐整整，层层叠叠，前有玉带水汪汪，后有屏障山重重。阳雀阵阵，炊烟袅袅，牛铃声声，有人在唱山歌，有个小孩在哭，一切都好像在梦境里，美得令人心醉。